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den külön beigtatásért 80 ki

Az oratoriumi emléktábla.
Történeti eseményekben gazdag, de 

emlékeztető jelekben és megjelölésekben 
szegény városunk, düczára egy nem 
épen hazafias klikk erőszakoskodásainak, 
lassanként gazdagodik olyan müvekkel, 
melyek a múlt magasztos eszméit van­
nak hivatva kegyeletesen megőrizni.

Egyrészt szomorú dolog ugyan, hogy 
minden alkalommal hatalmas küzdelmet 
kell kifejteni úgy a városi közgyűléseken, 
mint a lőispán elnöklete alatt folyó érte­
kezleteken s különösen a vezető férfiak­
nál sokszor igazán megdöbbenve kell 
konstatálni a hazafias kegyelet hiányát; 
másrészt azonban a polgárság hazafias 
elemére, de különösen a nemzet jövőjére 
az ifjúságra támaszkodva, mégis nyű­
göd tabban lélekzhetünk fel s nyűgöd tab­
ban nézhetünk minden olyan küzdelem 
elé, melynek czélja a nemzeti érzületet 
nagyobb históriai tények emlékének meg­
örökítésével fejleszteni.

Heves viták, nehéz harczok ered­
ménye az a határozat, mely szerint a 
kollégium elé szabadság-oszlop fog emel-

nltekintve e kérdés különféle, már 
alaposan megvitatott ágazataitól, örö­
münket kell rajta kifejeznünk. De szívunk 
érzelmeit tárjuk ki, midőn annak egesz 
melegével üdvözöljük azt a másik moz­
galmat, melynek czélja az oratoriumi 
emléktábla leleplezése.

A kollégiumi ifjúság kebeléből indult

ki az eszme. Egy nap alatt már befész­
kelte magát minden ifjú szivébe s nem 
lehet onnan sem szép szóval, sem erő­
szakkal eltávolítani.

Áradozó szavakban dicsőíthetnénk 
ezért az ifjúságot. Száz meg száz szép 
frázisban elmondhatnánk, hogy mit érde­
mel ezért. De csak annyit mondunk, 
hogy ez alkalommal sem csalódtunk 
benne. Lelkes, hazafias és derék volt — 
az is lesz mindig.

Jól esik nekünk, hogy a város kö­
zönsége megértette és méltányolja ezt a 
mozgalmat.

Az a hely, a hol 1849-ben a kilö­
kődő nemzet sorsát intézték, hol a ma­
gyar nemzet későbbi vértanúi vetették 
mérlegbe mindazt, a mi a haldokló hazát 
uj életre keltheti, honnan aztán dicső­
séggel vonultak be az ország fővárosába, 
lehetetlen, hogy jeltelenül maradjon.

Igaz, hogy dicsősége lett volna az 
ifjúságnak az eszme felvetése mellett az 
is, ha önerejéből, saját filléreiből állította 
volna oda azt a kegyelete« emléket; de 
az összhang kedvéért sokkal jobban 
van az úgy, hogy az ifjúság ügyét fel­
karolja a nagy közönség is. Mert az a 
történet, melynek emlékét az az emlék­
tábla meg örökíti, nemcsak a főiskolára, 
hanem az egész városra áraszt fényt és 
dicsőséget.

Az a trikolor, mely ott a Kossuth 
utczán leng, ennek a tanúbizonysága. 
És jól esik a mi szivünknek ezt köztu­
domásra hozni.

Talán azt a klikket, mely annyi kö­
zönynyel szokta nézni az ilyen mozgal* 
makat, szintén megindítja s elismerteti, 
hogy a hazaszeretetben az önérdekeket 
félre téve »egygyé« kell lenni.

Az az ünnepség, mely julius8-ikán 
a nagyerdei paVillonban fog lefolyni; 
bizonyara nagy sikerrel fogja ez eszmét 
kifejezésre juttatni.

De egy másik eredménye is lesz. 
Azt a kapcsot, mely az ifjúságot e vá­
ros közönségével ősidők óla összeköti, 
bizonyára még szorosabbá fogja tenni 
s kifejezést ad annak, hogy az ifjúság 
nemzeti érzülettől duzzadó eszméit, e 
város mindig megérti s készséggel siet 
tetté változtatni.

Ezek az erkölcsi sikert 'eMre bizto­
sítják. Az anyagi siker Debreczen város 
közönségétői függ. Mi hisszük, hogy ez 
most is fényes lesz. Megköveteli ezt 
maga az ügy, megköveteli Debreczen 
város reputácziója.

Annak az emléktáblának ilyen kö­
rülmények között díszesnek kell lenni. 
Mert az ifjúság rávezetheti egy egyszerű 
márványdarabra, hogy filléreiből készít­
tette a nagy idők emlékére. Debreczen 
város közönségétől azonban joggal vár­
ható el, hogy áldozatkészségét csak oly 
művön hirdesse a jelennek és a késő 
utókornak, a mely híven tükrözi vissza 
e nagy magyar város áldozatkészségét,

8. B.

Hires méregkeverő asszonyok.
(A zsebelyi bünpör alkalmából.)

— A „Debreczen« tárczija. —
Egy hete folyik a délvidék egyik jelen 

(éktelen falujában garázdálsodott méregke- 
veró női banda feletti végtárgyalas « nem­
sokára iiéietiel bellebbeztetnek a fegybázba, 
hol a hódmező-vásárhelyi méregkeverő asszo­
nyok, a Jáger Marik és Csordás Lidik várják 
a harmadbirósági Ítélet kihirdetését.

Minden évnek megvan a maga mérgező 
női szövetkezete s bizonyos, hogy sok helyről 
kapnénk hirt ilyenek működéséről, ha a lé­
lelem le nem kömé a nyelveket.

Látjuk e bünpörben is a félelem muKo- 
dését : a méregkeverő mester, Korin ellen nem 
mernek a tanuk vallani, pedig már ártalmat­
lanná van téve. Még mindig tartanak attól, 
hogy a börtönből is átnyúlik keze é3 “ff*®1 
tölt az ellene bizonyságot tevők ételébe,
italába. . , „i,Meggyőződésem az, hogy az ország sok
vidékén lehet ilyen méregkeverő banda s ha 
a belügyminisztérium gondosan k'Dy0D“°zt“[“*• 
igen sok helyt »fedezhetne fel hasonló jelen
8é8ekHiszen eiy csomó magyar népdal szól
arról, látszólag tréfásan, hogy »k> „az . 
nem szereti«, büféié jót főzzön, süssön neki ,

»az elsőtől megbetegszik, a másiktól halva 
fekszik, harmadiktól kiterítik.«

S valóban ez ártatlan tréfás népdalok 
sok asszonyt csábítottak arra, hogy a gyű­
lölt férjet el'egyék láb alól ilyen kényelmes 
főzetek segi'sógevel. A falu asztalosa, ki egy­
úttal halottkém is, sohase kutatja, mily módon 
halt el a kevéssé gyászolt férj, hanem kiméri 
a koporsót s a titok a föld alá kerül. Az öz­
vegy aztán megpróbálkozik a második férjjel 
a ha azt se szereti, az is az első sorsára jut.

A nő, gyöngébb fizikai erejénél fogva 
szinte utalva van boszuállása vagy gyűlölete 
kielégítésében a természet azon titkos erőire, 
melyek erőszak nélkül működnek. Erdő és 
mező, a föld felszíne és belseje ezer oly esz­
közt ad kezébe, melylyel a gyönge hatalmassá 
lesz s a durva erejű férfit lábai elé terítheti. 
A kutyatej, a farkasalma, a kecskerágó és 
más közönséges növény minden mezőn meg­
terem : csak nedvét ked megvenni, vagy gyö­
kerét, gyümölcsét, magvat megszedni a kész 
a gyilkos eszköz.

Az elpusztítandó férfi gyanútlanul veszi 
be ételében, italában ; nem válogat, mikor a 
munkából fáradtan visszatér s »homlokát le­
törli porlepett ingével«, halált eszik az eléje 
tett soványka vacsorából.

A nők az ó-kortól kezdve foglalkoztak 
méregkeveréssel : minél elnyomottabb társa­
dalmi helyzetben voltak, annál sűrűbben. A

Medeák minden nemzet történetében sűrűn 
előforduló jelens gek, talán az egyetlen zsidó 
népet kivéve, melynek asszonyai erőszakosak, 
hőslelküek voltak.

Az ó-héber nép történetében előforduló 
női alakok hadat vezetnek, kardot forgatnak, 
mint Deborah, vagy az ellenség vezérét be­
csalogatják magukhoz és gyilokkal verik át, 
halántékába szöget vernek, mint Sisera had­
nagyának, vagy fejét veszik, mint Holofernes- 
nek, de nem merg znek. Még a kegyetlen Jé- 
zabel is csak gyilkoltál s ezzel csilapitja tig­
ris vérszomját, mindig nyíltan, stenvedélyes 
vadsággal, de sohasem alattomos méreggel 
irtva.

Indiában, Egyiptomban, Görögországban, 
Rómában a nő méreggel dolgozik, ez eszköze 
húzódik végig az egész középkoron az új­
korig, hol a Borgiák mérge közmondásossá 
válik, le egészen napjainkig, hol már a pa­
raszt asszony veszi át a régen hercegnők ál­
tal kezelt mérget s pusziit vele őrült gyű­
löletében vetólytársnőt, férjet, gyermeket, t ó­
ból szerelemféltésből, másutt egyszerűen ga­
zért. ....

Némely nőnek, ha egyszer sikerült a
mérgezés, ez szinte életszükségletévé lesz s 
lázas képzelete mindig azt keresi, miként 
pusztíthatna el uj áldozatokat, kiknek vergő­
dése élvezet neki. Némelyik még ápolónőt 
gyöngédségre is képes, gondosan hosszabbítja
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A képviselőház ülése.
Tallinn 

az elnök
Tegnap — junius 28.

Bela alelnők foglalta el 
széket.

A jegyzőkönyv szokásos hitelesítése után 
— napirend előtt

N e m é n y i Ambrus terjesztette be 
a pénzügyi bizottság jelentéseit : az állami 
italmérési jövedékről, söradó pótlékról és 
szesz dó pótlékról szóló törvényjavaslat tár­
gyában, melyek napirendre tűzéséről később 
határoznak.

P u 1 s z k y Ágost szintén a pénzügyi 
bizottság jelentését terjesztette be a pénzügy 
minisztérium előterjesztését illetőleg : az 0 z 

t rák-magyar bank szabadalmának meghoszab- 
bitasáról szóló törvényjavaslat kiegészítése 
tárgyában.

S z é M Kálmán a következő ülések 
napirendjét illetőleg adott irányzatot :

Ha a t. Háznak nincs észrevétele, azt 
vagyok bátor javaslatba hozni, hogy a bank 
szabadalmára és a valutadolgokra vonatkozó 
összes javaslatok, ezzel a most beadott jelen­
téssel együtt, a hétfői ülés napirendjére tű­
zessenek, még pedig úgy, a mint a t. Ház 
határozata folytán a fogyasztási adójavasla- 
tok a múlt napnkb.n tegnap és tegnapelőtt 
egy általános vitában vétettek tanácskozás 
alá, a kérdéseknek ezen csoportjára nézve 
hasonló eljárás követte-sék és a bank, vala­
mint a valuta-javaslatokra vonatkozólag egy 
általános vitát tartson a Ház 'He­
lyeslés.) „ -y

A Ház ehhez hc*zájárult.
Szerb, uryörgy ugyancsak a pénzügyi 

bizottság j-lenlését terjesztette be a honvé­
delmi miniszter — törvényjavaslatáról a 
honvédmenházkibővítésénél 
fölmerült költségek engedélyezése iránt. To­
vábbá benyújtotta az igazságügyminiszter á- 
tal beterjesztett törvényjavaslat tárgyában 
megszerkesztett pénzügyi bizottság jelentését, 
áz igazságügyi palotáról és 
költségeinek fede-eséről szőlő 1893. 
XIII. t.-cz. módosításáról. Egyúttal az igaz­
ságügyi bizottság ugyanerre vonatkozó jelen­
tését benyújtotta.

A javaslatok annak idején napirendre 
tűzetnek.

Thorotzkay Miklós gr. benyúj­
totta a közlekedésügyi bizottság jelentését a 
nagytapolcsány-bussany-trencséni helyi érdekű 
vasút engedélyezéséről szóló törvényjavaslat 
tárgyában, továbbá a kovácsháza-csabai kes- 
kooyvágányu helyi érdekű vasút engedélyezé­
sének megtörténtéről a kereskedelemügyi mi­
niszter jelentése tárgyában és végre a pan-

csova-petrovoszellói helyi érdskü vasút tar­
tozékaként egyrészt annak fővonala és te- 
mesparti vágánya közt létesi cndő összekötő 
vonal, másrészt a vasút végállomásaként ter­
vezett »Pancsova-Temespart« állomás enge­
délyezéséről szóló miniszteri jeléntés tárgyá­
ban. Annak idején napirendre tűzésük iránt 
határoz a Ház.

Elnök : Következik a miniszterelnök ha­
tározati javaslata a házszabályok módosítására 
kiküldött bizottság részére adandó utasítás
tárgyában. .....

A mennyiben a képvíselőház tagjai kö­
zül senki szólni nem kíván, felteszi a kér­
dést.

A Ház a határozati javáslatot elfogadja.
Szeli Kálmán mini «zterelnök : 

Rá fkay László összeférhetetlenségi bizottsági 
tagságról lemondási ügyben javaslatba hozza, 
hogy a Ház ezen lemóndási ne vegye tudo­
másul s ne fogadja el. Reméli, hogy a t. 
képviselő ur a Ház bizalma folytán el fog 
lisztében járni és a lemondást nem történtnek 
fogja tekinteni. [Helye-lés.]

A Ház ezen értelemben a R á t k a y 
lemondását nem vette tudomá­
sul.

A fogyasztási adójavasla­
tok kerüPek most sorra. Kossuth Fe- 
rencz a pénzügyminiszterrel szemben azt 
hangsúlyozta, hogy a javaslat egyike sem 
vívmány. Az adatok. t>l> felsorolásával kimu- 
alja, hagy az ország az utolsó 30 esztendő­

ben a fogyasztási adók folyton ötvenhárom 
millió forinttal károsodott.

Benyovszky Sándor gróf: Rémes összeg!
Kossuth Ferencz a mull kormányok 

bűnének rója fel, hogy nagy reményekkel 
megindult ezukoriparunk nem fejlődhetett. 
Sze»z terűié keinket kiszorította az osztrák a 
vámon kívüli külföldről. Magyarország milliók­
kal károsult, de a kormányok mindig csak 
fejet hajtottak. Itt is csak az önálló vámterület 
segíthetne. A javaslatokat most sem fogadta 
el. (Helyeslés a szélsőbalon.) Ausztria engedé­
kenységére czitálja a klasszikus mondást; 
«Timeo Dmaos et dona ferentes.»

W e i s z Bertold a sörrel, ásványolajjal 
és czukorral foglalkozott. Szükségesnek mondta, 
hogy Ausztria megszívlelje azt, hogy Magyar- 
ország ve e szemben olyan fél, melylyel úgy 
kell egyezkednie, hogy mindkét állam érdekei 
összhangzásba hozassanak. Fejtegette továbbá, 
hogy a javaslat mellett fogyasztási czikkeink 
ipara fejlődhetik, s igy azt örömmel üdvözli- 
(Helyeslés jobbról.)

Madarász József nem fogadta el a 
javaslatokat és visszatér: a tegnapi ülés egy 
epizódjára. Mikor ő pár perezre kiment a

Házból néhány jóakaró barátja azt kérdezte ;
— Hol van Madarász ?
ö tehát megmondja nekik, hogy egy 

szegény öreg honvéd hivatta ki a folyosóra- 
Ezért volt odakünn. Nem kívánja, hogy min. 
denki jelen legyen az egész ülésen a terem­
ben, mint ő, de azt igenis, hogy a ki néhány 
napra elmarad, az, mint ő tesz', jelentse be 
az elnöknek. Ezt kívánta jóakaróinak vagy 
talán nem jó akaróinak elmondani. (Derültség 
és helyeslés.) Az elnök a vitát bezárta.

Lukács László pénzügyminiszter 
csak a pari .menti illedel ;m követelményeinek 
felel meg, mikor az elhangzott beszédekre fe­
lelt. Kossuthtal szemben elismerte, hogy Ma­
gyarország az elmúlt években a fogyasztási 
adók terén rövidséget szenvedett Ausztriával 
szemben, de a jelen javaslatokban az átuta­
lási eljárással segítettek ezen. Nem lehet azt 
állítani, hogy azok az államférfiak, a kik e 
javaslatokat megalkot ák, annak idején az or­
szág érdekeit nem tartották volna szem előtt. 
Az országot szándékosan senki sem károsí­
tott» meg. Az osztrákok is calódtak, a ma­
magyarok is itt-oií számításukban. így a ezu- 
kornal Magyarország csalódott, mig a petro­
leum vámjánil Ausztria. Különösen a kiviteli 
prémiummal károsodtunk, m»d e. termelés 
után fUfcUök a prémiumot, mig a ezukorpré- 
mium legújabb rendezésénél Ausztria rövidül. 
A szeszfmomitás általánosilásának barátja, de 
azt még nem lebe' minden vonalo t keresztül 
vinni. A javaslatot, mely sok hasznos intéz­
kedést tartalmaz, elfogadásra ajanlta. (Helyes­
lés jobbról.)

A javaslatokat a Ház általánosságban 
elfogadta.

A részleteknél Lukács pénzügymini sz er 
meglepően sok módosítást tett, melyeket a 
Ház vita nélkül elfogadott.

A söradó-javaslat részle­
teinek elfogadása után öt perez szünet követ­
keze't.

A szimat után folytatták a részleteket. 
A Ház látogatottsigán«k jellemzéséül szolgál 
e kis inczidens.

— Hol a függetlenségi párt ? kiált át 
Rakovszky a néppártról a szélsőbalra.

— Bt vagyunk én es Madarász, felel 
íossuth. De hol vagytok ti ?

— Mi itt vagyunk hárman Molnár apát­
tal és Zichy Jánossal.

— Mi is hárman vagyunk Tóth János­
sal, a jegyzőnkkelI

— Ohó, kiált Rakovszky, a ki észreveszi 
az épppn belepő Páderi, mi többen vagyunk, 
mi négyen vagyunk I

Ilyen nagy volt az érdeklődés e footbs 
javaslatok tárgyalása alatt.

meg áldozata életét, hogy kínjai hosszabb 
ide.g tartsanak s csak midőn a vég-élvezetre, 
a halálos vonaglás látására készül, adja meg 
az utolsó nagy adagot és lelke gyönyörködik 
az áldozat pokoli szenvedései felett.

A női méregkeverők között ilyen típus 
volt Timm Gesche Margit, ki 1813-tól 1828-1g 
működött s 15 embertársát küldötte a sírba 
s még vagy két tucatot csak azért mérgezett 
meg, hogy áldozatainak kínszenvedéseiben 
gyönyörködjék. Midőn vallomásra bírták,végre 
föltárta fekete lelkét s úgy nyilatkozott, hogy 
legolső áldozatának, első férjének elpusztítása 
lelki küzdelembe és lelkiismereti aggályokba 
került, később azonban oly élvezetévé vált 
a mérgezés, hogy »kéjjel tudott gonosz tette­
ket végrehajtani.«

S ez elvetemült nő szorgalmasan járt a 
templomba, buzgón imádkozó t s minden gyil­
kosság után kibékült istennel, megkönnyeb­
bülést érzett és újra ölt. »Mindig igen elége­
dett, boldog voltam* — mondá e szép női 
testbe bujt szörnyeteg. »A mérgezés« — 
mondja róla a »Pitaval« írója — régen el­
veseié számára iszonyatossagát. Táplálkozási 
czikké vált ez az 6 számára, foglalkozássá, 
munkává, izgató kedvteléssé és legkedvesebb 
mulatságává.

Mint ahogy az iszákos, ki egy ideig tar­
tózkodik az italtól s meglátva a pálinkát,

minden tagja megremeg a vágytól s végül 
is legyőzetik, igy hajtotta őt a vágy a mér­
gezésre. S legjellemzőbb e részben azon nyi­
latkozata, melyet tett, midőn második férjét 
temette :

»Ez már a 21-dik vagy 22-dik bulla, a 
melyiket a föld alá juttaitam ; olyan ez ne­
kem most, mintha esküvőmre mennék.« A 
nász kéjes örömét érezte a mérgezéseknél.

A méregkeverő nőkről egyik idegenbe 
elszakadt honfitársunk, a derék dr. Kohut 
Adolf, berlini író adott ki pár év előtt érdé 
kés könyvet, melyet annak idején részletesen 
ismertettem. A kit a világtörténelem legsöté­
tebb lapjai érdekelnek, vegye elő e lebilincselő 
érdekességü könyvet s borzadálvlyal láthatja, 
mily nagy volt a méregkeverő asszonyok 
száma a hány százra megy az áldozatoké, 
kiket ezek tucatszámra pusztítottak el. Lelki- 
ismeretes gonddal szedte Össze szerzőnk az 
adatokat és a szörnyű tárgyat az előadás 
szellemességével iparkodik türhetővé tenni. 
A világ színpadának legutálatosabb szereplői 
többnyire mint bájos ifjú nők, vagy javako­
rukban levő asszonyok lépnek elénk, kezük­
ben a méreg üvegcsével, mig lábaiknál egész 
sereg áldozat holtteste hever. Némelyik mé­
regkeverő nőnek Királyi, hercegi korona ékíti 
homlokát, a régiebbek a legelőkelőbb osztá­
lyokhoz tartoztak, csak e században kezd a

mérgezés közönségessé válni s jut le a méreg 
a legalsóbb néposztály női tágjai kézébe. — 
Ezer tragédia egy 18* lapra terjedő könyv­
ben, az előadás művészi ügyességével össze­
foglalva.

A könyv az ó-korban szerepelt híres 
méregkeverő nőket : Medeát, C'eopatrát, Mes- 
salinát, Locustát, Miloma Ctesoniát, Pontját 
mutatja be, majd a középkor és újkor hires 
méreggel dolgozó előkelő hölgyeit vez éti elénk, 
Medici Katalint, Borgia Lucretiát, Monna To- 
fanát, az »aqua tofana« föl'alalóját vezeti 
elénk tetteiben, hogy aztán XIV. Lajos korá­
nak hire Medeáit rajzolja : Brinvilhers márki­
nál, Voisinnét és Vigoureuxnét mutassa be, 
kiknek méregvásárlói közé Luxemburg mar­
sall, a francia hadak fővezére, Bouillon her­
cegnő, Soissons grófnő, a király rokona és 
más igen előkelő egyének tartoztak.

Jegado Helent látjuk ezután, kinek 42 
ember élete nyomja lelkét s Weiszné Danilow 
Jankát, ez orosz kalandornőt, ki a 90-es 
évek elején férjét és inasát s végre midőn 
20 évi fogságra itéltete't, saját magát mér­
gezte meg, ez utóbbi tettét a töi'véoyszék 
színe előtt hajtva végre.

A német méregkeverő nők közül a legérde­
kesebb jelenség volt [írsinus titkos tanácsos fele­
sége, ki férjét 1800 szeptemberéiben öli meg 
s ki 30 évet fegyházban töltvóyi el, onnan

* t
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A bélyegilletékek- és dijak iránt való 
egyezménynél P s i k Lajos arra kérte a 
pénzügyminisztert, hogy az osztrák pénzügy­
miniszterrel. egye-értve e-zközölje ki, hogy a 
Becsben elhunyt magyar á lampolgárok ingó­
ságai után illetéket ne szedjenek.

Lukács László kijelentette, hogy 
ezt az ügyet a kiegyezés keretebe nem lehat 
vonni, mert f-z Bécsváros hatáskörébe tartozik 
melybe a Reichsraihnak beleszólása nincs, 
készséggel kijelenti, hogy a kérdést tanulmá­
nyozni fogja, de kötelezettséget ez irányban 
nem vállal.

A részletekkel egy órára végeztek.
Visontai a gyöngyösi polgármester fe­

gyelmi ügyében intérpellátmót jéléntétt be, de 
nem élt vele, mert agy értesült, hogy a dolog 
döntő fordulat elé ért. A Ház hozzájárult, hogy 
Visontai szombaton tehesse meg interpellá- 
czioját.

Az elnök indítványára a Ház elhatároz­
ta, hogy csütörtökön és pénteken 
ülés nem lesz.

A szombaton tiz órakor kezdődő ülés 
napirendjére tűzték azokat a tárgyakat, a 
melyeket a bizottságok benyújtottak és az 
elfogadott javaslatok harmadszori olvasását.

Még az e nők a nagymihalyi kerül then 
képviselővé választott Andrássy Géza 
mandátumát mutatta be. Ezzel sz ülés 1 óra­
kor véget ért.

BELFÖLD.
Kossuth ünnep Jász-Berényben. Tud­

valevőleg Kossuth Lijos Jász-Herénynek dísz­
polgára voll. A haza nagy fianak emlékét ma 
is uagv kegyelettel őrzi Jász-Berény lakossága. 
Már régebben elha'ározták, hogy Kossuth arc­
képét a város számára megfestetik. Ez az 
arczkep ivazán művészi kivitelben most elké­
szült s nagy ünn- pélyességgel leplezik azt le 
juiius 10-én. Az ünnepélyen részt fog venni 
Kossuth Ferencz, Tháiy Kálmán, Madarász 
Imre, Toth Janos, Papp Elek s több ország­
gyűlési képviselő.

Választások — Aradmegyében. A me­
gyei közgyűlésre a terem zsúfolásig megtelt. 
Az összes bizottsági tagok jelen vannak. A 
főispán jelenti, hogy a Krivány-ügye miatt 
felfüggesztett tisztviselők lemondásának elfoga­
dásáról szóló határozatot a miniszter jóvá­
hagyta, a miért is kitűzi a választást. Az al- 
ispánságra egyedüli jelölt Dalnoky Nagy Lajos 
helyettes alispán, a kinek egyhangú megvá­
lasztatását tapssal és éljenzéssel fogadtak.

végre kiszabadul és a szentimentális Német­
országban köztiszteletnek örvend. — Midőn 
1836-ban meghal, égig dicsérik temetésén és 
ártatlan gyermekek kara énekel sírja felett. 
Ott látjuk a festett életű Zwanziger Annát, 
kinek eieieleme a bujálkod is, majd midőn más 
nem ingerli, az emberölés izgatja egyedül, mig 
végre 1811 szeptembereben vérpadra nem lép. 
Ruuhardt Nanette, elvetemült szerelemgyermek 
szintén feijén próbálja ki a méreg hatását, 
hogy a házasság nyűgét a szabad élettel Cse­
rélje fel. Krafmé Schu tz Vilma foszforral öl 
és 1854-ben pallos alatt gördül le feje ; az 
oldenburgi Brockmann Margit 1852-ben alkal­
mazza az arzemkumot atyja, nővére és fivére 
ellen, hogy ezek kipusztiiásával a családi 
vagyont egyedül ő örökölje . . . Ezeken kívül 
egész soroza'a lép elénk a német, az angol, 
svájczi és egyéb nemzetiségű móregkeverő 
nőknek, kik sorában egyetlen magyar szüle­
tésű szerepel: Telekesi Ebergényi Julia, ala­
pítványi hölgy és színésznő, ki kedvesének, 
gróf Chorinszky főhadnagynak ártatlan kedves 
nejét mérgezte meg, hogy büuös viszonyát 
törvényesítse.

Valóban, a zsebelyi méregke verőnők, 
zép ősökre tekinthetnek vissza: császárnék 
kezdik meg a sort az ó-korban, közönséges 
pőrnők végezik századunkban. Ez is a demo­
kratikus koráramlat szüleménye.

k. g.

Dalnoky Nagy Lajos székfoglalójában hang­
súlyozza, hogy vallási és nemzetiségi különb­
séget nem ismerő egészséges közigazgatásra 
törekszik és mindenben a megye érdekeit te­
kinti. A nemzetiségek jogos kívánalmait figye­
lembe veszi, (oláhok éljeneznek) A törvényha­
tóságtól ellenőrzést és együitmunkálást kér. 
Árvaszéki elnöknek egyhangúlag Nachtnebel 
Gyula ülnököt választották meg, megyei fő­
ügyésznek pedig Keresztes Gyulát, az aradi 
függetlenségi párt volt elnökét, Szathmáry Béla 
alügyéazszel szemben. Főjegyzőnek Schill Jó­
zsef aljegyzőt választották. Az üres á lásokat 
július hóban töltik hé fokozatos előléptetéssel. 
A választások eredménye általános te szést 
keltett..

A miniszterelnök Béceben. Széli Kál­
mán miniszterelnök tegnap d. u. hivatalos 
ügyekben Bécsbe utazott, a honnan ma estére 
visszavárják Budapestre.

A közokt. miniszter — nton. Wiassics 
Gyula vallás- és közokt. miniszter tegnap 
este Csáktornyára utazott, hogy az újonnan 
épült állami polgári iskola felavatási ünnepélyén 
résztvegyen. Onnan egyenesen Bécsbe megy, 
hogy szombaton Goldis és Sevü újonnan kine­
vezett püspököknek Schönbrunnban végbe­
menendő ünnepélyes eskületeielénéi közre­
működjék. Becsből a miniszter vasárnap tér 
vissza Budapestre.

Az orszgy. Függetlenségi- és 48-as 
párt tegnap este 6 órakor Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen a 
képviselőházban szombaton tárgyalandó javas­
latokkal szemben a párt fentartotta ismert 
álláspontját. A hétfőn tárgyalás ala kerülő 
bankszabadalmi stb. kérdésekben a párt a< 
önálló nemzeti bank felállítását követeli és 
ehhez kívánja idomítani a többi javaslatokat 
A párt megbízásából a képviselóházban 
Komjáthy Béla fog felszólalni. A regnikolari* 
bizottságba *Kossuth Ferenczet jelölte 
a párt.

A néppárt és a szocziáldemokraták
A múlt vasárnap a néppárt Soroksáron nép 
gyűlést tartót', á melyen több néppárti kép­
viselő is részt vett. A szocziáldemokraták is 
fel akartak e gyűlésen szólalni, de Z • c h y 
Aladár gróf, a gyűlés elnöke szónokuknak nem 
engedte meg a beszédet. A szocziáldemokraták 
most ugyanazzal a napirenddel, mint a nép­
párt, jul. 2-án uj népgyülést tartanak, melyre a 
következő felhívást bocsátották ki:

Munkások 1 Polgafbk!
Ma egy hete a néppárt népgyülést 

tartott községünkben. A gyűlés nyilvános 
volt, de azért a néppárti gyűlés v-zetői nem 
engedték meg, hogy hazugságaikra ott a 
hely színén válaszoljunk. A ki tehát meg 
akarja ismerni a néppart igazi czéljait, a 
ki meg akarja tudni, miért nem merik a 
néppárti gyűlésen a szocziáldemokratákat 
beszélni hagyni, az eljön gyűlésünkre.

Jó megtorlás, hogy a népgyülésre meg­
hívták Zichy Aladár gróf és Molnár János 
néppárti képviselőket is.

KÜLFÖLD.
Belgiumban tegnap kezdték meg a szo- 

cziálisták fenyegetésük be váltását. Az a 
nagy elkeseredés, melyet a választó reform 
keltett és az az elszántság, amelylyel a re­
form megakadályozását elhatározták, kitört a 
belga képviselő iéz tegnapi ülésén, a hol a 
modern parlamenti életben már megszokott 
dolgokat is lefőzték. Az elnök és az egyik 
klerikális szónok összevissza verve került ki a 
kamarából, mert az egyik szoczlálist'a képvi­
selő mindent a fejükhöz vagdosott, a mi c-ak 
aezeügyébe került. A képvise őház ülés It-rméi 
katonasággal ürittetiék ki <s a szoczialisták 
felsgól'toUák a katonaságot, vonuljanak velük 
a miniszterek ellen. Az utcza népe izgatott, a 
katonaság koncentrálva van, a szocziálisták 
nap-nap után fenyegetödzhélt éti Véíes forra­
dalmat hirdetnek, szóval ha a kormány meg­
marad eredeti elhatározása mellett, akkor 
július 5-ér, amikor megkezdik a választó-ja­

vaslat. tárgyalását, nagy zavar lesz Belgium 
fővárosában^,,, . ■

Olaszországban a Pelloux-minisztérium 
az az erőszakoskodása kelt fölháborodást, a 
melylyel rendeleti utón léptet életbe egy tör­
vényt, a melyet a képviselőház nem akar 
elfogadni. A minisztérium barátai azt az ismert 
mondást hangoztatják ; salus reipublicae sup- 
rema lex esto.

Azt be kell ismerni, hogy Olaszország 
jóléte szükségessé tette a kifogásolt törvény­
javaslatot, de kérdés, vájjon helyesen járt-e 
el a kormány, a mikor rendelettel lépteti 
életbe. Igaz. b gy heves volt az obstrukezió, 
de valószínű, hogy a nehány republikánus és 
szocziáldemokrata képviselő obs ruálása ellenére 
is szigorúan alkotmányos utón lehetett volna 
a törvényjavaslatot tör vény nyé tenni. Ha a ka­
mara újból összeül, a Pelloux minisztériumnak 
sok heves támadást kell kitartania és a leg­
utóbbi erőszakossága után nem számíthat 
arra, hogy mint eddig, most is valamennyi al­
kotmányos párt védeni fogja a szélsőbaloldal 
ellen. A mérsékeltek is rossz néven veszik a 
kormány eljárását. Egyelőre még támogatják a 
Pelloux minisztériumot, de nem azért, mintha 
valami jót várnának tőle, — hanem mert 
nem akarják, hogy a szélsőbaloldal győzedel­
meskedjék.

Táviratok.
A firancziaorezági események.
Rennes, jun. 28. A haditörvényszék, a 

mely a Dreyfus-pört tárgyalni fogja, következő- 
kép alakul meg ; elnök : Jouaust had­
mérnök-ezredes, tagjai : Brongniart, 
Bréon, Profitét és Merle tüzérőr­
nagyok, Par fait és Beauvais száza­
dosok.

A török-szerb konfliktus.
Ssent-Pétervir, jun 28. A H e r o 1 d 

ezt írja : A nem békés hajlamú külföldi saj­
tónak egy része, a szerb-török hátáron tör­
tént legutóbbi sajnálatos eseményeket arra 
próbáljak felhasználni, hogy Oroszországnak 
Ausztria-Magyarországhoz való viszonyát meg­
zavartnak tüntesse föl. Arra utalnak, hogy a 
két nagyhatalom a Balkán félszigeten egymás­
tól független, ellenkező természetű diplomáciai 
akcziót indított. Hogy a szerb-török konfliktus 
körül tamadó legendákat csirájukban elfojt­
suk, a következőket közölhetjük : A mint 
nyt vánossagra jutott ik a szerbek es törökök 
között tamidt veres összeütközések, Mura­
viev gn f külügyminiszter azonnal utasította 
a belgrádi orosz diplomácziat képviselőt, hogy 
a szerb kormánynál barátságos Lpést tegyen. 
A belgrádi osztrák-magyar képviselő Golu- 
chovski gróf külügyminiszter utasítására azon­
nal csatlakozott orosz kollegájának ehhez az 
eljárásához. Mind a két diplomata egybehangzó 
előterje-zté-t tett. Ugyanez történt Konstanti­
nápolyin is. Oroszország és Ausztria-Magyar 
ország tehat p irhuzamosan jártak és járnak 
el. Oroszországnak és Ausztria-Magyarország- 
nak a Balkant illető megegyezése tehát ezúttal 
is bevált es a német birodalom békés politi­
kájával együtt tartós, biztos békét enged re­
mélni.

Az olaszorszAgi események.
Róma, jun. 28. A kamarának ma dél­

előtt a tengeré zeti költségvetést kellett volna 
tárgyalnia. Booacci képviselő mindjárt a meg 
nyitás után az ülés felfüggesztését indítvá­
nyozta, mert első sorban a királyi dekrétum 
ügyében kell ha'ározni. Lacivá k izmuikaügyi 
miniszter kijelentette, hogy a kamarára bízza 
a döntést. A kamara erre elhatározta az ülés 
felfüggesztését délutánig.

A nmara délutáni ülésén Pelloux mi­
niszterelnök benyújtotta a politikai rendsza- 
báiyokró' óló királyi dekrétumot és kérte, 
hogy a dekrétumot ugyanahhoz a bizottsághoz 
utasítsák, me y a politikai rendszabályokról 
szóló törvényjavaslatot tanulmányozza.
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hírek.

Klikk-uralom.
Valljuk be, bogy Magyarországon ma 

az a legerősebb ellenzék, mely a klikk- 
uralmat védi a megindult tisztitó had­
járat ellen.

Basáskodó kortes-főispánok, stréber- 
kedő helyi nagyságok valósággal körül­
zárják magukat az atyafiság, érdekszövet­
ség és alárendeltség kötelékével s ugyan­
csak megnehezítik a tisztítás munkáját.

Példáért ném kell sehová se menni. 
Érezzük mi is, hogy az érdekközönség 
egy elszánt tábora áll velünk szemben, 
mely mindjárt össseröffen, ha valaki a 
czirkulusaikat zavarni akarja.

De hogy a purifikáczió érdekében ideje 
már tenni valamit, nyugodtan hivatkozunk 
a legelső magyar publiczistára, Bariba 
Miklósra, kinek egy, a mi szempontunk­
ból is aktuális csikkéből idézünk egy 
néhány sort:

«... Az emberi hiúságnak, haszon­
lesésnek, alávalóságnak ezek a klikkek 
az ügynökségei. Közvetítik a királyi taná­
csosi titulust, az arany és ezüst érdem­
kereszteket, az állami építkezéseket, az 
illegális nyugdíjazásokat, közjegyzői állá­
sokat, a regale-bérleteket, a papok és 
iskolák segélyezését, a tisztviselői 
szaélések eltusolásá', a járásbíróságok 
és adóhivatalok elhelyezését és liferalták 
megmérhetetlen erőszak k a I a kép­
viselőket.

Így fejlett ki hazánkban a vidéki zsar­
nokságnak legutálatosabb, legfélelmesebb 
és legtürhetetlenebb rendszere. Lehetsé­
ges-e megdönteni ezt a rendszert ethéti- 
kai eszközökkel ? Lehet-e törvény tiszle- 
letet várni azoktól, kik kenyerük javát 
a jogok erőszakos elnyo­
mása közben f ogyasztották 
el ? Bármilyen varázslatos igék hangoz­
zanak is el a kormány elnök ajkáról, 
megjavulas, pu-ztán a nemes szóra re­
mélhető-e ?

Elcsapni a hivatalosan szervezett Ma­
gyarországot nem lehet. De a nagy­
méretű személy válto­
zás nem kikerülhető. Életünknek apró, 
de állandóságánál és mindenütt jelenva- 
lóságánal fogva tűrhetetlenné vált mizé 
riáit nemcsak intézmények okozzák, 
hanem emberek is. Nem mondom, hogy 
valamennyit ki kell cseré ni, de a tipu 
soktól meg kell menteni hazánkat.

Erélyes beavatkozásra van itt szükség, 
miként a beteg-képleteknél. E nélkül 
elsorvad a kormánye'nök jóakarata és 
elöli a dudva a legtisztább búza ve 
lést . . .»

Arany-szavak egy szomorú igazságról. 
Bizonyítják, hogy a purifikáczió érdeké 

ben a legkíméletlenebb támadás is jogo 
suit! . . .

megtartatni és pedig : 1899. jul. 1®"*tő1;l .í* 
téltől 60 tételig, 20-tól 61 *10
21-től 111 tételtől 170 tétehc.^-től i71té" 
téltől 230 tételig, 24 tői 231 teleitől 376 
tételig bezárólag : mihez képest figyelmeztet­
nek az érdekelt adózók, hogy a javaslatba 
bozoit adó ellen alapos kifogásaik netán, fel­
szólamlásaikat a kivető bizottság előtt meg­
tehetik. A városi adóügyosztály.

* Hírek a keresk. és iparkamarából. 
Szabadalmi leírások. A m. kir. szabadalmi 
hivatal a következő szabadalmi leírásokat 
küldte be : Gyűjtő és levezető készülék ár­
nyékszékek számára, üj peronoszpora-fece- 
kendő (Veréb István D e b r e c z e n.) 
Újítások füstemésztő kazántüzeléseken, vas­
ból készült, beállítható á lványbakok. Automa­
tikus szódaviz-készitö. Keményítő gép. Betö­
rést jelző készülék. Számoló pálezák. Javítá­
sok szövőgépeken. Eljárás és berendezés port- 
land-czement előállítására. Eljárás mesterséges 
ibolyaolaj előállítására. Eljárás friss tojásnak 
konzerválására. Újítások kovács tűzhelyeken. 
Kocsi élőhalak szálli.'ására. Aceti'énlámpa 
kerékpárokhoz. Biztonsági ;zár. Ablakszarnyak 
rögzítésére szolgaló szerkezet. Mindazok a kik 
a szabadalmak iránt érdeklődnek, azok leírá­
sát és rajzait kamaránknál megtekinthetik. — 
2118/1899. A cs. kfr. 7-ik hadtest intendáns- 
sága Temesváron kereskedelmi szokvány sze­
rint 6050 m. mázsa rozst szándékozik vasá-

visz- zolni minek folytán a szállítäkat felhívja, hogy 
ajánlataikat f. hó 3-ig terjesszék be.

2074/1899. A m. kir. budapesti I. honvéd 
kerület parancsnokság a budapesti, tápió sülyi, 
kun félegyházi, gyulai, jász-berényi, zilahi, 
debreczeni, uagy-váradi és boros-jenői állo­
mások részére az 1899—900. években szük­
séges zab, széna, szalma, kőszén stb. beszer­
zésének biztosítása czéljából f. év jul. 3-ától 
L2-éig a nevezett állomásokon nyilvános 
árlejtést tárt. A feltételek kamaránknál meg­
tekinthetők. — 2073/1899. A tn. kir. állam­
vasutak igazgatóaaga az 1900., illetve az 1902 
év végéig szükséülendő kovács szón szállításá­
nak biztosítása czéljából f. év julius 4. lejárat­
tal nyilvános árlejtést hirdet.

* Istentisztelet szünetelés. Az 
tályi templombanP 0

1 8 
a mai

* Felebbezés a szeszűzlet ellen.
tegnapi rendkívüli városi közgyűlésnek a 
szeszűzlet fenntartására vonatkozó határoza­
tát nem élvezhetik nyugodtan a szesz ba 
rátjaí. A határozat ellen felebbezéssel fognak 
élni s alig hihető, hogy a tegnapi gyűlés le­
folyása után a felebbezósnek helyet ne adja­
nak.

* Uj táblai bíró. O felsége, a király, 
R o t t I e r Béla debr. kir. törvényszéki 
bírót, a helyi bírói kar egyik legkitűnőbb tag 
ját a debreczeni kir. Ítélőtábla birájává ne- 
V6zte ki-

* VI. kerületi adózók érdekében.
Az 1899. 1900 és 1901. évekre vonatkozó 
III. oszt. kereseti adólajstrom VI. kerületre 
nézve 1899. jul. 1-től 8 napi közszemlére a 
városi adókivető hivatalban kitéve van és az 
adókiszámitási javaslatok tárgyalása a Bika 
szálloda cukrásztermében az alább megjelölt 
napokon egyenkint 8 órától kezdve fognak

naptól fogva a javitasi munkálatok befejezé­
séig az istentisztelet a templomban szünetel. 
A megnyitás szintén hirlapilag közöltetik az 
egyháztagokkal.

Ipartestületi tagsági dijak. Az ipar­
testület elnöksége felhívja az összes képest 
téshaz kötött ipart űző iparosokat, hogy a 
beiratasi dijat (4 korona) a testület hivatalá­
ban saját érdekükben mielőbb be fizetni el 
ne mulasszák.

* Ferényi Margit szerződtetése. Pe-
rényi Margitot, a kolozsvári Nemzeti Szinbáz 
kitűnő sxubrettjét, ki Bölönyi intendánssal 
való összetűzése folytán megvált a kolozs­
vári, illetve váradi színháztól, Komjáthy Já­
nos előnyös szerződéssel kínálta meg, melyet 
a művésznő, ki a kolozsváriak és a n.-vá- 
radiak kedvencze volt, elfogadott. Örömmel 
regisztráljuk a szerződtetés hírét, mert Pe- 
rényi Margitban szép tehetségű, kiváló szub- 
rettet nyer a debreczeni szinbáz.

* Protestáns irodalmi társaság deb­
receni fogadtatása és ünneplése tárgyában 
ma este 5 órakor értekezlet lesz Kiss Áron 
püspök lakásán. Az értekezleten a ref. egy­
ház, a városi tanács, az ág. ev. egyház kép­
viselői vesznek részt.

* Hibaigazítás. Tegnapi — jun. 28 — 
lapszámunkba — 4-ik oldal középső hasáb 
felülről lefelé 19-ik sor — a »Dreyfus-ügy« 
czimü közleményben elnézésből egy g e o g- 
r á f i a i hiba csúszott be: »Szajna- 
parton". Kérjük ezt „rakparton« kiigazítani 
és igy olvasni.

* Fiatal tolvajok. Szabó Kálmán 
fiatal kora daczára sokszor ütközött össze a 
büntető igazságszolgáltatással. Alig hogy pár

napja kiszabadult a börtönből, hova lopáB 
miatt volt zárva, tegnap már ismét rósz fát 
tett a tűzre. B a I 1 a g a Józsi nevű czitn- 
borájával a Sesztina-féle vasüzletben próbált 
eladói egy vas termény-áru-mérleget. Az tiz­
eiben gyanús volt a dolog, rendőrt hívtak a 

kiderült, bogy a fiatal tolvajok Feld, 
mann gabonakereskedőtől lopták a mérle­
get. Feldmann a kihallgatásnál jelen­
tést teu, hogy ugyancsak pár nap óta 30 
mmázsa gabonát is elloptak az udvaráról. 
Gyanúja szintén Szabóék ellen irányul, kik 
most a rendőrség börtönében ülnek.

* Debreczeni gazdik szegedi útja. 
idegirtuk, hogy a debreczeni gazdasági egye­
sület csoportos kirándulás rendezését tervezi 
Szegedre, hol már közelebb megnyílik a gaz­
dasági kiállítás. A kirándulás szeptember első 
felében lesz és még akkor is megtartják, ha 
íusznál nem akad több jelentkező. — Busz­
nak aznnban feltétlenül lenni kell, mert a 
kedvezmények csak igy érvényesek. A szegedi 
gazdasági kiállítást 3—4 nipra terjedő tartóz­
kodással, utazási költség és teljes ellátással 
40—50 forint kiadással tehetik meg az érdek-
ődök. Különben a csoportos kirándulás ügyé­
jen programmot és részletes terve’ tesz köz­
zé már közelebb a debreczeni gazdasági egye­
sület.

* Párbaj után szökés. Igazi, század­
végi gentleman Grün Aladár n.-kálloi szi­
gorló orvos. Párbajozott, de semmi kedve 
sem lévén ahhoz, hogy a párbajért reá sza­
bott két heti államfogságot kitöltse, — egy­
szerűen megszökött. Most országosan körözik.

* Dohány-csempész. Orosz Jázsef 
egy nagy dobányzac-kóból töltögette öblös 
pipáját, mikor egy finánca háta mögé került

kaján örömmel konstatálta, hogy a jól tö­
mött zacskóban szűz dohány vagyon. Hiába 
szabadkozott azután Orosz József, hogy 
igy-ugy, az a dohány nem az övé, b‘zonY a 
tényleirást csak felvette a szemfüles fiioancr. 
ki át is küldte a rendőrséghez.

* Balaton Eszter ismét tolonezuton 
Balaton Eszter, a rendőrségnek régi is­
merőse, már több Ízben büntetett s a város­
ból is örökre kitiltott csavargónő, ismét vissza 
került Debreczenbe. A rendőrség még az eset- 
eges botránycsináiás előtt felfedezte Esztert 
ki most még börtönben van, dé azután ismét 
hazatolonf zolódtk,

* Történelmi épületek renoválása.
Hollós Mátyás király kolozsvári szülő­
házát az utóbbi időkben nagy veszedelem fe­
nyegette. Az ódon emlék, a mely csaknem 
félezer évet látott elvonulni maga előtt, oly 
rozoga állapotba jutott, hogy csak alátámasz­
tott gerendáknál és pi lérekkel óvhatták meg 
az összeomlástól. Őrömmel vesszük kolozsvári 
tudósítónknak azt a jelentését, hogy a históriai 
épület revonálásához hozzál gtak,

* A Ludovika Akadémia uj parancs­
noka. A király — mint tegnapi szamunkban 
fővárosi tudósítónk jelezte — Nyírt 
Sándor ezredest a Ludovika Aka­
démia parancsnokává nevezte ki. Oesznák 
Benő tábornok ugyanis a nyugalomba vonul* 
Bernolák altábornagy helyébe a budapesti 1. 
honvédkerület parancsnokának van kisze­
melve. Nyiri Sándor ezredes a közöshadsereg 
vezérkarában szolgált és hosszabb ideig a 
közös hadügyminisztériumba volt beosztva. 
Ebben az állásban több ízben 
részt vett a delegtczfók ülésén, — a hol a 
közös hadügyminisztérium álláspontját képvi­
selte. A honvédséghez mint alezredest helyez­
ték át. Nyiri Sándort 1897. május 1-én nevez­
ték ki ezredessé. Legutóbb a debreczeni 3. 
hmv. gyalogezredne* volt ő a parancsnoka
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* Debreczen atcz&i. E czimen, egy 
r m 6 r n ö k tollából közölt czik-{UI‘U

künk érdekességénél fogva általános feltűnést 
keltett. E czikkre vonatkozólag vettük ma a 
következő levelet:

Tekintetes Szerkesztőség!
Egy culturmérnök Debreczen 

utcza-nev.iröl írott ismenetesben Magas 
ea Domb-utczákról azt állítja, hogy ezek 
igen régi elnevezések, amelyeket dombor­
zati viszonyuktól kaptak. Czikkirónak ez 
utóbbi állítása csakugyan alapos, ameny 
nyiben annak a keletről nyugatra hajló 
lejtőnek, amelyen Debreczen város régi 
belterülete fekszik Dombutcza közepe és 
Magas-utcza keleti részé a legmagassabb 
pontja : 121. 40. és 120. 56. méter a 
tengerszin felett. De téves föltevés az, 
mintha ezen elnevezések igen régiek len 
„ének. Mert még a folyó század elején 
mindég ik utczát másként hívták, sőt 
Dombutcza 1815 előtt még meg 
sem volt. Az 1811-iki nagytüzvész után 
nyitották ki ezt az utczát az Ötmalom 
utcza és Burgondia felől egymáshoz köze 
ledő két zug összekötésével, a mely 
zugokat akkor Tórjmegutczá- 
Q a k neveztek. A régi 168 (Vasvári F 
tulajdona) és 183 (Vas János tulajdona) 
számú telkeken keresztül szakították 
össze e két zugot egy utczává. — E 
telkek a mai 10, 12, és 11
13 számú udvarok helyén voltak. 
Magas utczát Burgonyától Kigyó- 
utczáig ötmalom zúgj á-nak 
vagy utczájának nevezték. Ibrá yi Far­
kas kir. biztos az 1813—14—15 évek 
ben folyt nagy városrendezéskor ötma- 
lom-utczából a Kcszta árvák háza mellett 
(ma a magas-utczai 17. sz. ház) délfelé 
kiágazó zugot is szerette volna meg­
hosszabbítani Gzegléd (Kossuth) utczáig, 
de — sajnos — ez a terv megbukott. 
Helyette az ötmalommal szemben, szin­
tén délfelé nyíló másik zugot, Tömös- 
váriné zúgjál kötötték össze az imént 
említett zuggal. így létesült a Szegletes, 
illetőleg Zápolya utcza. Ugyanekkor egy 
szűk átaljáró közt nyitottak Czeglédre a 
Balázsi Andrásné malmostelekjén (ma 
Kossuth-utctai 60. sz. telek) keresztül.

Helyreigazító soraimat szíves rendel­
kezésére bocsátva, vagyok a Tekintetes 
Szerkesztőségnek

Debreczen, 1899. jun. 24.
őszinte tisztelője

Zpltai Lajos,
* A kolozsvári halálos párbaj. Az

Oberschal Pál elleni végtárgyalásról a követ­
kező részleteket írja kolozsveri tudósítónk : 
Már a bizonyító eljárás folyamán a felolva­
sott egyhangzó tanúvallomások teljesen az 
Oberschall javára döntötték el a per sorsat, 
ágy bogy maga az ügyész is a btk. 91 §-áuak 
az alkalmazását kérte, felsorolván az enyhítő 
körülmények egész halmazát. Az ügy a tel­
jesen egybehangzó tanúvallomások következ­
tében ánnyira tisztán állott a bírák előtt, 
hogy Oberschall védelmére már semmit sem 
tartott ünnepségnek feihozni. Rövid tanácsko 
zás után kihirdette az elnök az iteletei, 
amelyben ügyész és vádlott megnyugodott. 
Miután az elnök az Ítélet jogerősségét kons 
találta, halk éljenzés volt hallható a közönség 
soraiban. Az ítélet legfőbb indokai a követke 
zőé: Oberschal a legbrutálisabb sértést, i 
mely férfiút érhet, nyilvános helyen oly bán­
talmazásban részesült, a melynek esetében a 
törvény a legmesszebb menő önvédelmet biz­
tosítja. Nem volna igazságos súlyosan büntet­
ni Oberschalt, a ki az önvédelem jogával 
nem élve, a társadalmi előítéletek kényszerítő 
hatása alatt saját életét koczkáztatia és a 
tanuk vallomása szerint célzás nélkül, tehát 
nem készakarva lőtte le ellenfelét. Enyhítő 
körülmény még, hogy 22 napig gyógyuló sé­
rüléseket szenvedett, valamint az, hogy i 
szenvedett sértést követő 24 órán belül, te 
hát erős felindulásban követte el a párbaj

vétségét. Súlyosbító körülménynek nem volt 
betudható a pisztoly választása, mert a szen­
vedett erős vérveszteség következteben a kard 

ma a [°.rgatá8ára képtelen volt. Ezek alapján a 
büntetésnél a 91 §-t kellett alkalmazni.

* Egy hölgy — aki esal. Ez ugyan 
ritka dolog, de azért mégis előfordul. Megcse- 
lekedte e-.t Kovács Juliánná is, kit most a 
debreczeni kir. törvényszék köröztet. Kovács 
Juliánná 35 éves hölgy. Személyleirása már 
benne van a Rendőri Közlönyben. Eredményes 
nyomozás esetén a debreczeni kir. törvényszék 
értesítendő.

* Csavargó koldusok. Nem kevesebb,
mint négy csavargó idegen mesterlegényt fo­
gott el ma a rendőrség, kik házról-házra járva 
koldultak. Persze ezek az idegen nyári kol­
dusok a legveszedelmesebbek, mert az egész 
világ a hazájuk és igy. a hol valamit meg­
csíphetnek, minden lelkiismereti furdalás né1- 
elsajátitják. És ezekből a lopásokból gyártód­
nak majd azok az érdekes kalandok, melye­
ket sok fantáziával föleresztve fognak majd 
égyszer elregélni a korcsmák asztalánál a 
meglett munkások vasárnap délutanonket. Va­
lamennyi igy kezdődik és végződik : mikor ón 
világot próbáltam. Egyelőre azonban rendőr­
ség éber szemmel kiséri az ily világot pró­
báló mesterl-gények útját.

* Mit beszél Petőfi szelleme ? a 
• Rejtelmes Világ« czimü spiritiszta újság leg­
utóbbi számában a lap egyik olvasója a követ­
kezőket mondja el, hogy egy sikerült asztal- 
tánczoltatás után, milyen diskurzust folytatott 
nagynénje, nagybátyja, azután Petőfi Sándor 
szellemével.

A múlt év tavaszán egy ülés ala.t nagy 
néném szel'eme volt jelen, a mikor is arra 
kértem, hogy küldené el Ferencz nevű nagy 
bátyám szellemét is aki evang. p p volt es 
szerencsétlen halállal múlt ki. Másnapra ígérte 
hogy elhozza magával. A jelzett időben csak­
ugyan megmozdult áz asztal és folyton édes 
anyám felé hajlongott.

Kértem, hogy nyilatkozzék és mondjon 
valamit. Úgy latszik azonban, hogy erre nem 
volt képes, mert nagynénem szelleme jelezte 
helyette, hogy nagyon rosszul lát. — Ekkor 
eszembe jutott, hogy édes anyám elbeszélése 
szerint nagybátyámuak Petőfi, a nagy költő 
Pápán iskoiatarsa és benső barátja volt.

— Visszatud-e emlékezni Petőfire ?
Az asztal gyengén inogni kezdett, még 

pedig hosszabb ideig, végre két emelésse, 
jelezte, hogy nem.

Ekkor édes anyám szólt közbe:
— Dehogy nem emlékezel, hiszen Petőfi 

szülő házunknál gyakori vendég volt, mikor 
kollégiumban együtt tanaltatok.

Erre jelezte, hogy most már emlékezik 
majd megígérte, hogy felkeresi és már másnap 
7 órára el fogja hívni. Természetesen kiváncsi 
voltam a történeodökre. Másnap pontban 
órakor tényleg megmozdult az asztal és 
mozgató erő Petőfi Sándor szellemének nevezte 
magát. Hozzáintézett kérdéseimre azt felelte, 
hogy boldog, szívesen jött el, sőt eljön máskor 
is (ezt az Ígéretet azonban mindekkoráig még 
nem váltotta be), mert ózzál, hogy elhivattam 
nyugalmát nem zavartam meg. Ezután kijelenti 
hogy nem természetes halállal múlt ki. Azon 
kérdésemre, hogy: hol van a sírja, ezt vála 
szólta :

— Segesváron.
Erre kértem, hogy mondjon valami szépet 

jegyzeteim számára. Megszakítás nélkül, gyors 
egymásutánban ezeket mondotta :

_ Pony lovam ha élne és ón megsimo
gatnám, boldog férfi és jó katona gyere

A legközelebbi séance alkalmával Petőfi 
Sándor valószínűleg ki fogja jelenteni, hogy 
valami szédelgő tulvilági szellem^ ólt vissza 
nevével s az mondá a fentebbi szörnyű szel 
lemességeket, minőkre 6 még világi életében 
nem volt képes. Mert hogy hasonló szédelgé­
sek történnek a szelletnek birodalmaiban is 
azt a «Rejtelmes Világ» mar több Ízben bébi 
zo nyitotta.

* A Vöröskereszt-Egylet mulatsága
Vöröskereszt választmánya által rendezett 

tanc/estély tegnap este zajlott le a nagyerdei 
Vigadóban. A mulatságon Debreczen intelligens 
lözön-ógéből nagyon sokan vettek részt. A 
Magyar! Testverek zenéje melleit vidám han­
gulatban folyt a mulatság. A jelen voltak közül 
tudósítónk a kővetkező hö gyek névsorát 
jegyezte fel.

Asszonyok: Váradt Szabó Jánosné,
Jobieczki Sandámé, Szabó Kálmánne, Kasza- 
yitzky Endréné, Hutiray Pálné, Pechy Pálné, 

Herdliczka Ernőné, dr. Ujfalussy Józsefné, 
Zádor Lajosné, Szűcs Mihálvné, Bruckner 
Ernöné, dr. Peckó Ernőné, dr. Fráter Imréoé, 
Vecsey Zoltánné, Rössler Richárdnc, gróf 
I [lebersberg Gézáné, Lovassy Károlyne, Mis­
kolci y Lajosné, Vtsky Sandorné, Ericz Ernőné, 
Baróthy Béláné, Dóczy Gedeonné, Bahunek 
0 Ióné, Sáska Jánosáé.

Leányok: Ujfalussy Mariska, Szabó
Margit, Zádor Vilma, Klebeísberg Valéria grófnő, 
Búzás Ilonka, Hutiray Palika, Péchy Paulin, 
1échy Valéria, Visky Ilona és Kiára, L »vassy 

Oelberg Jolán, Baróthy Gabriella, Dóczy 
lona, Ericz Ilonka es Jolán, Bahunek Jolán, 

Szűcs Viola, Saska Gizella, Herdliczka Jolán.
* Egy tehén Odyeie^a. Nagy riadalom 

támadt tegnap este nyolcz óra felé a Piacz- 
utczáo. A korzón egy hatalmas tehén sétálga­
tott, nagy ijedelmére különösen a gyengébb 
nemű sétálóknak. Sokan megbámulták a korzó 
legújabb alakját s olyanok is voltak, a kik 
méltatlankodni próbáltak. A meltatlankodáa 
oka az volt, hogy a tehén, mint egy nagy kul- 
tur városban felnőtt marha, senki elöl sem 
akart kitérni. Ment, haladt végig a korzón, 
egyenesen a pályaudvar felé. A rósz nyelvek 
szerint búcsúzni akart a rátóti bikától, melyet 
tegnap tettek volna a vonatra a Széli Ka mán 
czimére. Akárhogy is legyen, a szarvasmarhák 
megjelenése a debreczeni korzón ia esemény­
számba megy.

* Dreyfta» koporsója. Az He Royal e 
Cayenne, melyhez tudvalevőleg az Ördög-sziget 
is tartozik, parancsnoka — mint Parisból 
jelentik — különös távirati kérdéssel fordult

franczia kormányhoz. A távirat szövege a 
következő :

Francziaország miniszterelnökének I 
Dreyfus teljes egészségben, jokedóiylyel 

útnak indult. Mi történjék a koporsóval és a 
bebalzsamozásboz való szerekkel?

A kormányzó.
Azt a koporsót — minden eshetőségre 

elkészülve — akkor csináltatták, a mikor a 
Zola-pör folyt. A koporsó tarészeit, a hangyák 
pusztításaitól megóvandó, kátránynyal és kreo- 
zottal átitatták. — Bélése cinkből készült, 
födelének pedig aklaka van, hogy a benne 
fekvő halott arcza látható legyen. Méline 
miniszterelnöksége alatt még a bebalzsamo- 
záshoz szükséges szereket is elküldött ék 
az Ördögszigetre. Attól feliek ugyani«, hogy 
az antirevizionisták, ha Dreyfus véletlenül 
meghalna és tenderen eltemetnek, 
azzal gyanúsítanák a kormányt, hogy 
Dreyfust — mint annak idején Bazame-t — 
megszöktették. Ezért elrendelték, hogy a be­
balzsamozott holttestet küldjék rögtön 
Parisba, hogy a tényállást konstatálhassák. 
A Barnummuzeum tulajdonosa a franco a 
kormánynak tetemes összeget igert mar a 
koporsóért, — amelylyel rémkamráját akarja 
gazdagítani.

Kassai Vidor rákjai.
Debreoien, junius 28.

Kassai Vidor, a népszínház volt érdemes 
tagját ismeri nz egész ország. Ez a kitűnő 
férfiú csalódott a jó vidé ben.

ö azt hitte, hogy a vidék még áldoz a 
művészet oltárán, hogy ott figyelemmel kísé­
rik a nemzet napszámosának mindén lépései, 
hogy ósmerik azt s egy ilyen koszorút kapott ; 
• Kassai Vidornak, az utólérhetellen hő sze­
relmesnek. őszinte tisztelői.« Ez a másik omi
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nózus eset — melyet ezúttal mentünk meg a 
történelemnek — színhelye a Kzatmármegyei 
müvészvároska, Nagybánya volt.

Ebéd után, a feketénél így sóhajtott fel 
egyszer a nagy Sainl-Hypothése •

— Egyet szeretnék csak, egyet I
— Mit Kassai ur ? — kérdezte szolgá­

latkészen Hodóssy Simon.
— Mit ? Rákot szeretnék enni.
A társaság nevethetett volna, de nem 

akartak megsérteni a művészt.
— De — koczkáztatta meg végre Réti 

István — hisz rákot odahaza, Pesten is ehet 
Kassai ur.

Kassai közelebb tolta a széket Rétiéhez.
— M'ndjárt megmagyarázom kérem. 

Először is Pesten drága a rák, s én tudvale­
vőleg nem vagyok pazarló. Másodszor s ez a 
fő ok : nem akarok zsákban macskát, pardon 
rákot venni. Hátha a pesti rák döglött volt, 
mikor meg főzték, Nem igaz ? A háziasszo­
nyomnak is említettem már, mennyire szeret­
nék rákot enni. Nézni, hogy czammognak ha­
talmas csápjaikkal, aztán beletenni á vízbe s 
fi gyelni mint lesz vörös, vörösebb, még vö­
rösebb.

. . . Másnap reggel véletlenül előjött 
a rákosember a begyből, két óriási kosárral 
a két karján. S megismétlődött annak a régi 
adomának a mása, mikor a kis gyerek nad­
rágja hosszú volt, s megkérte a mamájá , 
majd később nénijét, a azután nővéré', h gy 
vágjanak le egy darabot belőle. Egyik se tu­
dott róla, hogy a másik is megigazította a — 
ruhadarabot, s reggel a kis fiú egy más nad­
rágot talált az ágya mellett. Kassai Vidor 
vett a főulezán öt rákot, a háziasszonya üdv­
rivalgásokkal fogadta a rákos embert, s le­
foglalt hamarosan tizenöt darabot. Hollósy 
Simon, Thorma János, Csók István, Réti 
István, Grünwáld Béla és Ferenczy Károly fe­
jenként 15 rákkal lepték meg a zsénialis ko­
mikust. Csatai Zs fi — ki szintén Bányán 
töltötte a vakácziót —- pedig húsz darabot 
vitt el kedvencz partnerének.

— Egészen kétségbe voltam esve. Mit 
csináljak én annyi rakkal ?

A társalgóban tette fel ezt a kérdést 
Kassai Vidor. Megdöbbentő csend váltotta fel 
bestédét.

— Ugy-e senki sen tud erre felelni — 
folytat1 a Kassai.

— Én megmondtam Kassai bácsi, — 
szólt végre Küry Klára, — hogy mit kellett 
volna csinálnia a rákokkal.

— Nos mit Kláriska ?
— Felhasználhatta volna őket — mikor 

visszafelé ment Pestre ? — csicseregte a diva, 
ki a milyen nagy művésznő, épen olyan el­
més is.

(k>

Pelle Juod, Szudricsán Kosztén, Popa Miku 
láj, Barna Nyilesns, Burgyán János, Czurban 
János és Popa Pavel. Ebben a bünpörben az 
év április havának folyamán tartotta meg a 
nagyváradi kir. törvényszék a végtárgyalást, 
egy másik ügygyei kapcsolatosan, a melyben 
Koczoj György, Téglás Juon, Lakates László 
és Popa Mikuláj szintén vádlottként sz< re- 
peltek.

Az arad-megyei Bu tyin közelében levő 
beszovai utón megtámadták Király Gyula cer- 
möi mézeskalácson), ki a silbai vásárra igye­
kezett Jeleségével. Az első tárgya ásón — a 
mtJy négy napig buzodi tt el — körülbelül 
ötven lánut hallgatlak ki, annak idején rész­
letes tudósításokban számoltak be a Nagy­
váradi lapok.

ítélethozatalra azonban nem került ak­
kor a sor, mert a törvényszék elfogadta egyik 
ügyvéd elnapolás! indítványát, melyet azzal 
indokolt meg, hogy a bizonyítási eljárás teljes 
sége végett szükséges nehány tanú kihallga­
tása.

A folytatólagos tárgyalást tegnap és teg­
napelőtt tartolta meg a törvényszék. Hétfő 
délután a tanukat hallgattak ki, kik szintén 
terhelőleg vallottak a vádlottakra s Vámossy 
Mihály dr. kir. ügyész mondta el vádbeszédét 
A törvényszék Hegyesi Marton, Rádl Ödön és 
Curlicin Mózes dr. kiváló védőbeszédének meg 
hallgatása után Koczoj Györgyöt, Vikár Vaszi- 
•it, Szudricsán Jyont, Lakatos Lászlót, Téglás 
Juont és Szudricsán Kosztánt 10, Pelle Juont 
Czurbán Jánost s Popa Pávelt 6, Popa Miku- 
ajt, Barua Nyilesoát s Burgyán Jánost 7 évi 

börtönre i élte. Az ügyész s a vádlottak meg- 
felebbezték az iteletet.

Irodalom, tudomány, művészet.
Erdélyi műkincsek a párisi kiállításon,

A párisi kiállítás magyar történelmi 
csarnokának egyik legfeltanőbb látványossága 
lesz az erdélyi fejedelmek 
t e r m e, a melyben 1«l lesz halmozva mind 
az a draga műkincs, mely Erdélyben a régi 
századokból fenmarádt-temploinokban, múze­
umokban, főúri kastélyokban, nemesi udvar 
kázaknal, pogárok birtokában. Az erdélyi bi­
zottság lelkes felhívást küldött szét Erdély kö­
zönségéhez, melyben műtárgyaik átengedésére 
kérik fel a tulajdonosokat. A múlt dicsőségére 
büszke erdélyi föurak versenyezve ajánlkoznak 
a kiállításon való részvéteire. A -zászok is, 
Nagy Szeben és Brassó példáját követve ké­
szek templomaik gazdag műkincseit áten­
gedni,

Szent-Mván kórházban a vezetése alatt állít 
trachoma osztályon ingyenes trachoma-tan n 
lvamot fog kezdeni. Minthogy a tárgy ierttT 
szelénél fogva >• tanfolyamon csak korlátolt 
számban vehetők fel hallgatók, előnyben azo 
orvostudorok es zárvizsga előtt álló szigorlü 
orvosok fognak részesülni, a kik trachoma 
orvosi kikü detést óhajtanak elnyerni. 8

A m. kir. közlekedési muzeum ezen. 
túl nemcsak he'főn, szerdán és pénteken ha' 
nem vasárnap délelőtt 9—12 óráig is nyitva' 
lesz a közönség részére. így azoknak i8 a| 
kalmük lesz a muzeum megtekintésére a kik" 
azt hétköznapon nem látogathatják. ’

Szem és száj között. A magyar olvasó- 
közönség páratlan rokonszenvvel fogadta Be- 
niczkyné Bajza Lenke regény inek olcsó fü' 
zates kiadását. Ebben a vállalatban most 
újabb hat fűzet jelent meg, többek között 
megkezdődik a kitűnő Írónő egy újabb re. 
génye, ezzel a czimmel ; Szem és száj között 
Ez a regény épen olyan vonzó, élvezetes ol­
vasmány, mint Beniczkyné egyéb munkái, a 
melyeket a tiszta, derűs társadalmi képek 
kedvelői annyira megszerettek. Egy-egy fűzet 
ára csak 15 kr. Előfizetheti 6 füzetre 90 
kr., 10 füzetre 1 forint 50 krjával. Kiadója 
Singer fs Wolfner Budapesten, Andrássy-ut 
10 szám.

A Magyar Anekdotakincs fűzetekben.
Tóth Béla ötkötetes nagy munkája a »Magvar 
Anekdotakincs* úgy a sajtó, mint az olvasó- 
közönség részéről oly un fogadtatásban része­
sült, mely csaknem páratlan. Elismerik, hogy 
a humornak, az ötletgazdagságnak és a szó­
rakozásnak kiapadhatatlan forrása. A kiadók, 
Singer és Wolfner, hogy a mü megszerzését 
mindenkire nézve lehetővé tegyék, füzetes 
kiadást is rendeztek, melynek egyes füzete 
25 krajczárjával kapható. Most jelent meg a 
4—6 füzet. Ez is, épp ugv, mint a megelőzők 
és az utána következők- a kiadók (Budapest, 
Anrássy-ut 10. sz.) valamint bármely hazai 
könyvkereskedes utján megszerezheték. Előfi­
zethetni 6 füzetre 1 fri 40 kr, 10 füzetre 2 
frt. 50 krjával.

A »Vasárnapi Újság* junius 25-iki 
száma 20 képpel s a következő tartalommal 
jelent mep : »Jovanovics János (arczképpel), 
Hadzsics Antaltól. — »Jovanovics János köl­
teményeiből.« Szerbből fordította Dömötör Pál. 
— Regénytár ; »A mit nem lehet megvásá­
rolni*. Regény. Irta Pglevoi N. P. Oroszból 
fordította Ambrozovics Dezső (az orosz kiadás 
eredeti rajzaival). — »Féltékenységből « E be- 
szélés. Irta Lloyd Osbourne. Angolból fordí­
totta S. A. (képekkel). — »Ezüsi talak.» El- 
beszé'és. Irta Bodrogi Lajos. — »Erzsébet ki­
rályné legutolsó képe» (képpel Genfben fölvett

A kristyóri rémes éjszaka.
— Saját tudósi'ónk tói. —

Debreczen, jun. 28
1898. junius 19-én este már nyugalomra 

tért Bogdán Péter nyugalmazott kristyóri nép­
tanító, mikor zajt hallott az udvaron. A laká­
sa legnagyobb szobájában hált rendesen, ott 
állt pénzszekrénye is, melyben akkor 3—400 
forint lehetett. A tanító kiszólt, hogy ki van 
ott s mivel nem kapott választ, gyertyát gyúj­
tott s kiosont. A konyhában több bekormozott 
arczu fegyveres mber állt. Bogdán Péter neki 
ment a vezetőjüknek, az mellen kapta öt, ek­
kor lőttek Is rá, de a golyók nem találtak. 
Eközben folyton durtogfak a puskák, jobbról- 
balról érte az ütés. Az udvaron egész sortü- 
zet bocsátottak rá. Egy golyó az oldalába fú­
ródott, másik pedig kezét érte s szétzúzta két 
ujjat,

Folytonos lövöldözések közepette mene­
kült a szomszédban lakó unokaöqscséh ez, 
Bogdan Ta l áshoz. Azt is meglőtték, 5 éves 
fiát is. A csendőri eljárás során kiderült, 
hogy itt egy jól szervezett rablóbandával ál­
lanak szemközt, melynek a következő oláhpa­
rasztok a tagjai: Koczoj György, Vikar Vaszil 
Szudricsán Juon, Lazatos László, Téglás Juon

fényes sikerűnek ígérkezik. A b- esi cs. és kir, 
kincstárból is ki fogják kérői Bocskai István 
fejedelem koronáját és az erdélyi eredetű 
kincseket.

A műkincsek összegyűjtésére Lukács Bé­
la kormánybiztos megbízásából julius elején 
egy hónapi körútra indulnak dr. Radisics 
Jenő, az iparművészeti muzeum igazgatója és 
dr. Szádeczky Lajos kolozsvári egyetemi ta­
nár, az erdélyi muzeum titkára. Ezenkívül 
képviseltetni fogja magát a kormánybiztos dr. 
Földváry József titkár állal is. A s/.a-z fődre 
lemegy S/alay Imre n múzeumi igazga ó is, a 
tört. vghjtó bizottság elnöke.

Árpád korbeli kápolna. A bodrog mo­
nostori Sziga szige szigetén tavaly eg; ká­
polna romjaira bukkantak. A bácsmegyei tör­
ténelmi társulat elnöke L a t i n ov ics Géza 
országgyűlési képviselő felkérte az országos 
műemlékek bizottságát a romok megvizsgálá­
sára. A bizottság a vizsgálat megejtésévei Dr. 
Czobor Béla egyetemi tanart és Szléhlö 0 tó 
műépítészt bi/.ta meg, kik alapos vizsgalat 
után megállapították, hogy a kápolna az Ár­
pád-királyok korából szármázik. Dr. Czobor 
a vizsgálat eredményerői értesítette a nem­
zeti muzeum igazgatóságát is. A műemlékek 
országos bizottsága a megkezdett ásatásokat 
folytatja.

Ingyenes tanfolyam. Dr. Feuer 
Nathániei egyetemi tanár és kir. közegészség- 
ügyi felügyelő julius 4-én a székesfővárosi

ügy hogy az érd é I y i terem pii|auatféoykép .után). — »A bánhidai turul*
a ál lrnnil ne. Ír i rr A r* ír o m 1/ A rwr»ji no hu. ..

(képpel a bánhidai turul-szoborról). — »Mo- 
relli Gusztáv* (arczképpel Balló Ede festmé­
nye után és képokko! Morelli metszetei után). 
— »Számadáskor.« Kö temény G. Diószegbi 
Mórtol. — »A hangyabolyok világából.« — 
»Kriotallomantia.« — »A Karoliná-szigetekről* 
(képekkel). »A turcseki honvédemlék leleple­
zése* (képpel). — »Loubet elnök az auteuli 
lóversenyen* (képekkel), — »Egy uj jégtörő- 
hajó* (képpel Reményi Antaltól). — Iroda­
lom és művészet. Közintézetek es Egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes 
hetirovatok. A Vasárnapi Újság ® lőfizetési ára 
negyedévre 2 frt,a »Politikai Ujdonságoh«-kal 
együtt 3 fit. Megrendelhető a Franklin-Társu- 
lat kiadóhivatalában (Budapest IV. kér, Egye- 
tem-u. 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Ké­
pes Néplap* legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, egész évre csak 2 frt 40 kr, félévre 
1 frt 20 kr.

CSARNOK,
Esküvő előtt.

Irta : Tímár Szaniesló.
— Folyt, és végdf —

— De ki, ki volt az az ember ? — vég­
re kiáltá a fájdalom paroxizmusában, mialatt 
ruháját tépte es leborult a pamlagra, a mely

f* - *
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iróaeiiai mögött állt. A jegyzetekben leve- ennyi gonoszság láttára s gyermekeink bol-l 
je, nem talált sehol jem, a no a* osmeretlent|dogságát a múlt tragikus emléke megróni-
inindenbol csak harmadik személyben emli-| halja ?

B a a a

Bánsági

Tiszavidéki ó
» »

Fehérmegyei ó

Bácskai

. Bernath Gáspár megsemmisülve állt előtte.
Reszkető, lázas kézzel feszítette föl az — Tégy velem, a mit akarsz, Rafael :

_égz titkos fiókot, miközben a kétségbeesés bűnös vagyok, igaz. De ne feledd, hogy en is 
«iniai mindinkább hangosabban ujták a sivár szenvedtem, többet mint te, a ki csak most 
vad nótát lelkében. Kiragadta a rekeszből a tudod a valót, mig engem a bűntudat átka 
leveleket, vadul tépte az elsárguh lapokat. huszonkét év óta üldöz. Éo is szerettem őt 

Most, Most I A megtört ember reszketve s a kótsógbeeses fúriái azóta mindig gyötör- 
támaszkodott az asztalhoz. Egy levél akadt a tek. De mikor láttam gyermekeink'szerelmét 
kesébe csak néhány sor, de rettentő világos* nőni, azt hittem, hogy az ég enyhítő sugarat 
ságot gyújtott benne. Ferfi-irás : ösmerte jól. bocsát életem útjára; azt’hittem, hogv a fiatalok 
ha á* az aláírás nem lett volna is ott : „Gás- boldogsága kiengeszteli a moVat a jövővel és 
n*r . ? * az ő szerelmök napsugara bearanyozza a régi ....

' Lénárd kiterjesztette a karjait és „mint- homályt. Semmisíts meg Rafael, de ne tépd 
-- segélyt esdve nézett a padmalyra. 0 volt szét a fiatalok boldogságát h ne törd össze 

az Mariska vőlegényének az apja ifjúkori e ányod szivét is ezzel.
barátja, isi olatársa, szomszédja. Az öreg férfiú — Azt nem is teszem, de kettőnk közül
me lére' szorította kezet, hogy elnyomja a vad az egyiknek pusztulnia kell. Az esküvőn nem 
sikolyt a mely medlét folytogatta, azután egy- lehetsz jelen ; értsd meg jól: leányom nem 
szerre elszédült és arezra bukott a szoba tud a fiad nélkül élni, de a seb, a melyet , 
púba szőnyegén s megindult a könnyek arja rajtam ejtettél, bosszúért kiált. Holnap rósz- Es,-,ak meK 
szemeiből. M «jd lassankint fölkelt, letörölte az szullétet fogsz színlelni, gyermekeink összekel- 
áruló vizet szemeiről, rendbe hozta a ruháját, nek, mi pedig megverekszünk. Nem most, ha- 
zsebébe telte Bernáth Gáspár levelét s kitáo- nem egy év múlva, nehogy gyermekeink bol­
ygóit a szobából, nem a né'kül, hogy az dogságát egyikünk halála, mint busjóslat za- 
ajtót gondosan ismét el nem *arta volna. varja m g. Mához egy évre. tanuk nélkül az

Künu megparancsolta a legénynek, hogy erdő homályában fogunk egymással szembe- 
nyergvljen lovat. szállni fegyverrel és soha senki se tudja meg,

Az uj megösmerés kiforgat'a valójából s kinek a keze ölte meg azt, a ki e viadalban 
szilaj elhatározás támadt a szivében. Éppen | elesik, 
nyeregbe akart ülni, mikor a lakószobából
kilépett Mariska, mosolygóbban és bajosabban i Azonban a sors könyvébe egy hatalma
mint valaha. _ 0 Isabb kéz más végezetet irt. Még nem folyt

Hová akarsz ovago , p |e az év a mikor egy haldokló agya előtt
dezte odasietve az öreg úrhoz és átölelte a|oM terdJ, három e„,ber : a fiatal pár! a me y

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde

Junius 28.
készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük

79

ár 100 klg.
öttől írtig

CT
9 70 09.7 

09.90 09.9i 
09.9Ó -KM) 
970 9.1
986 9.96

09.96- 10 
10.— 10.06 
9,70 9 80
9.80 - 9 90 
990 9.95

09 95-10.06 
9.46-09.63 
9.65- 9 GO 
9 6 6 -0975 
9.85------

100 kilogramm 
ára

80
81

— 10.25—10.85 
80 — 0,00
81 ;00.00-----------  00
82 10.25-10.36
- ------- ,oo
so ; —
81 10 15 -10 .36
82 '-------- .------

00---- 00 —
0000—00 —

I' ozs elsőrendű uj j 
» másodrendű »I 

Árpa takarmánynak » 
• égetni való —

> serfőzdéi-------
Zab------ -------- ujj
Tengeri bánsági — uj

> más nemű »

Repcze bánsági

. hekt.-ben jár kilogram
70—72 7 16 7 33

7.00 7 10
60—62 6.15 6.35
68-64, 6.80 6.10
64—66 6.50 7.00
39-41 6.8. 6.—

450 4.60
— 5'— 5 26

— 4.15 4.45

nyakát,

Sertéeváeár.
Kőbányát sertéspiac*. Junius 28. Ma-

„ - ,, „„ j„i-,-t, boldogságban egyesült és Bernéih Gáspár, »j jVí,r elsőrendű Öreg nehéz (paronkint 400Lénárd meggorny , . , J ki megtörtén fogja a haldokló Lénárd Rafael | kgron felüli 40—41V, kr. Közép (paronkint
tol. Némán megfogta leánya kezét es heve- Lónárd szemét már a halál fatyola | aoO-400 klg. sulykán 40—4lV, kr. Fiatal,
zstte szobájába. | kezdi borítani. Az átellenes falon ott függ fe- nehez (páronként 320 kilogrammon félüli suly-

lesége arczképe, arra veti még egyszer tekin-......................... ‘ v " ‘ ~
— Nagyon szereted vőlegényedet? — I telét. A megtöri szívből elszállt e látványra

kérdé remegő hangon, mikor beérték és be- í. bosszú sötét érzése. Még egyszer áldólag , r--------------- „ „ . ... ,
tette az ajtót. emeli kezét a fiatalok felé, azután odahuzza | kr, Szerbiai: nehéz (páronkmt 2o0 klgr

— Apám,   feleié megriadva a leány, a zokogó öreg ember fejét magához s utolsó felüli súlyában) 43—44 krajezárig, közép
— neje lenoék-e ba szerelem nem kötne erejét megfeszítve, fülébe súgja:
hozzá ? — Megbocsátok ! . .

— Lásd leányom : apádat nagy fájdalom Bernáth Gáspár megrendülve borul a
érte s ki tudja, még mi vár reám az élet halott párnájára s eltakarja könytöl ázott
homályos utjain. Lebet, hogy nagyobb bu, arczát.
mint a mennyit a szív elbir. Mondd : ha most — Légy áldott mély sírod éjjeleben
egyszerre kiderülne, bogy az az ifjú méltatlan rebegi magában — s legyen eltemetve mind, 
hozzád, szeretnéd akkor is? U mi bennünket szétválasztott, hogy egykor a

— Mind g, örökké ! — szólt kipirult | kiengesztelődés világában egyesülhessünk .
arczceal a leány.

— Vagy ha elbáritbatlan akadályok me-j 
rülnének fel, amelyek a házasságot lehetet­
lenné teszik ?

— Próbára akarsz tenni apám ? Nem, 
ne fizz tréfát a szent és tiszta érzésből, a 
mely boldogít. Tűnnék ki bár, hogy Pali bűnös 
elvetemedett, aljas, vagy sütne bár a világ 
akármily bélyeget a homlokára, éu az övé le-1 
szék, vagy a halálé. Gyalázatát erényemmel 
simítanám el, vagy megosztanám vele a bőr 
tönt, De nélküle élni nem indok.

Lénárd Rafael nem szólt többé semmit.
Megcsókolta a leány homlokát, megnyugtatta, 
mondván, hogy csak kérdés akart lenni, aztán I 
lement az udvarra, nyeregbe ült s nemsokára 
látták, a mint vágtatva száguldott ló és lovas 
az erdőbe, a melynek árnyéka lassankint be- I 
födte.

uniin/i vunoui- uwv «» »»w^* — — — — — •
ban) 411/,—44V, krig.IFlatal közép (páronként 
851—320 klg.) 42—431/, krig. Fiatal könnyű 
póronkint 250 klgrig terjedő súlyba. 44V,— 40

paronkint 240—260 kilogramm súlyban)
43—45 krajezárig. — Könnyű (páronkint 240 
klgramig terjedő súlyban) 431/,—45 krajezárig 

Sertéslétszám : 1899. évi Junius 26-án 
— volt készlet 46.575 darab, 1899 junius 
hónap 27-én felhajtatott 461 drb, 1899 Junius 
hónap 27-ik napján elszallitatott 682 drb 
1899 Jun. hó 28-ik napjára maradt készlet, 
ben 46.454 darab. — A hízott sertés üzlet 
irányzata változatlan.

A borszéki b™ a mnyutizek királya. 
0(D$0000000®®10.0>8I09CD(DC1X1XD000'

Két öreg ember áll szemben egymással 
a szomszéd birtok kastélyának egyik szobá-1 
jában. Fehér hajú, görnyedt testű férfiak, de 
szemekben újra fellobbant ifjúság tüze, vagy 
mondjuk, á kétségbeesett szenvedély lángja, | 
ámint egymásnak a szeme közé néznek.

— Nem tagadod tehát, — mondá Ló- 
nárd, mialatt erősen megmarkolta Bernáth | 
Gáspár karját. Bevallód, a mit hallani is a 
legborzasztóbb. — Betörtél vad kalóz gyanánt I 
családi életem szentélyébe ; parázna szívvel 
bemocskoltad legszentebb oltárképemet, ha­
lálba kergetted azt, a kit a világon legjobban 
szerettem, 8 azután volt arezod bűnöd tuda­
tában fiád számára megkérni a leányom ke­
zét ? S nem féltél, hogy a nap elsötétül I

43

yg$** Borszék
Gyógyfürdő Érdél ben, Csikmevyében, a fenyvesek basájában.

Fürdőidény tartama: Jun. 15.—Szept. 15-ig.
Utazás: Szász-Régenig vasúton, onnan az igazgatóság által 

szubventionált gyorskocsikon.
E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vállalko­

zóknál Sz.-Régen.
Déli útirány : Brassó, Cú‘:-Szereda vasúton, onnan kocsin.
A borszéki borv.z a savanyuvizek királya, megrendelhető Igaz­

gatóságnál Borszék.
Kapható mindenütt, Debreczenben : Gálnak Józseí, Szabó 

Zsigmond, Kontaek Géza és Félegyházi János uraknál.
Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospectussal

árjegyzékkel szolgál

a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék.
ggg. Post» 4* tévirda helybe». tH

M
illenium nagy érem

m
el is kitfintetre.
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HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.
áza-UcozlUs:: ísfö^'

\UsV.y

nyomtatványoü elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghivdk.
Sijegyzési üártyáü
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék. 
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löoostával szemben.
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